

知乎上有個很出名的問題：做哪些事可以提升生活品質呢？點贊量第一的回答是：定期扔東西。

扔東西，不僅是扔掉家裡堆砌如山的無用之物。更是扔掉壓在自己靈魂上的，從自設的牢籠中走出去。

日本當紅博主佐佐木文雄，曾經是個渾渾噩噩的中年油膩男。36歲的他，月光族，蜗居在一個亂到窒息的小房間里。成堆的書籍、穿過的髒衣服、零食、喝過的啤酒罐，把他的房間塞得滿滿當當、無落腳之處。他的女朋友，甚至因為他喜歡囤積的壞習慣，跟他分手了。

他自己也深受其害，買來的東西堆得到處都是。要用的時候卻又找不到，只能去買新的，形成了惡性循環。頹廢了很久，某一天他突然下定決心要改變自己。扔掉了家中98%的東西，最後只剩下150件的物品。

現在的他，只擁有4件T恤，4雙襪子，3件襯衫，5雙鞋子。浴室里只有1罐沐浴液，1條毛巾，一個刮胡刀。廚房里只剩下1副碗筷，1套餐具。良田千頃不過一日三餐，廣廈萬間只睡臥榻三尺。

扔掉多餘的雜物之後，佐佐木能更專注地工作、讀書、旅遊。僅僅兩年的時間，他就從一名無名的小編，逆襲為副主編。

曾國藩說：既往不戀，當下不雜，未來不

迎。定期扔東西，放下對物質的迷戀，才能讓你活得更幸福。

陳道明在30歲出頭時，也曾沉迷于名利場的燈红酒綠。幸好在拍《圍城》時，他結交了錢鍾書先生。

從繁鬧的片場去錢老家做客，老人家里沒有電視機，也沒有電話。滿屋子都是各種各樣的書籍，唯一的電器，就是那煎藥的鍋子。錢老待客，夫人楊絳在看書，只有藥鍋子不斷發出“嘖嘖”聲。

陳道明在那種書香的氛圍中，突然發覺自己思想的貧乏、心態的輕狂乃至醜陋。他感慨：“在文化的面前，學問面前，自己那點名氣連屁

## 一個人內心強大的9個習慣

### 第一，學會微笑。

微笑，一個多么簡單的動作，只需要將嘴角輕輕上揚，就能展示一個開心的表情。沒有人會為你的痛苦買單，心情是自己的，時刻提醒自己：笑一笑，沒什么大不了！那些愛笑的人並非沒有痛苦，只不過他們善於把不快樂推一推，好好享受當下。無論如何，開心也是一天，不開心也是一天。好日子是自己過出來的，你的笑容才是最美的風景。

### 第二，學會自我欣賞。

你的成績不夠優秀，你長得不夠好看，你工作的效率總是比不上其他人……但你有你自己的優點，你有潔白如雪的品行、樂觀向上的人生態度。同學喜歡和你交往，因為你和善；朋友覺得你讓人舒服，因為人好；你工資平平卻足夠生活，有自己的空余時間去做很多喜歡的事情。

每個人都如同被咬過的蘋果，沒有完美無缺的。即使你只是一個普普通通的人，你也可以是一個充滿愛心、充滿自信的普通人。

### 第三，學會自己照顧自己。

沒有人會攏扶你一輩子，能和你相處最久的人就是你自己，你最該依賴的人也是自己。人要學會

自己照顧自己，自己激勵自己。凡事少依賴其他人一些，多依靠自己一些。靠自己，什麼都不會倒。

### 第四，學會對痛苦說拜拜。

愛情使人忘記時間，時間也會使人忘記愛情，不要讓太多的昨天佔據你的今天。這一生，我們會遇到太多痛苦和無奈：痛苦愛而不得，無奈不想失去的人終會離去；痛苦總也無法過上想要的生活，無奈擺脫不了眼前的困頓。

但有時候你要站遠一點，才能看得更透徹。你要學會和現下的痛苦打個照面，認認真真去面對，然後用你的方式去和它說再見。

### 第五，學會淡看得失。

不要刻意去追求不屬於你的，不要太過計較過去。沒有路可以重走，如果有緣，錯過了還會重來；如果無緣，相遇了也會離開。生活總不完美，有辛酸的淚，有失足的悔，有幽深的怨，有抱憾的恨。學會

淡視那些不完美，放大那些可能的完美，人生才會有新的希望。

### 第六，學會適當的“狠心”。

對愛人，要“狠心”一點，讓他承擔責任、不忘進取，這樣家庭才會更幸福。對孩子，要“狠心”一點，該放手的時候放手，該獨立的時候獨立，這樣才能讓他們學會成長。對自己，也要“狠心”一點，給自己一些適當的壓力，逼自己更優秀一些。

### 第七，學會寬容。

凡事太過較真，煩惱無處不在。寬容自己，寬容他人，心平氣和地工作生活。選擇寬容，不是怯懦，寬容了他人，也寬待了自己。但寬容也有限度。有些不能原諒的錯誤，你可以不計較，但不能不長教訓，屢錯不改。

### 第八，學會堅強。

沒有遇到挫折，永遠不會懂得自己的力量有多大。你覺得自己遇到了黑暗，就再熬一熬，堅強一點，黎明總在前方，你要撐到那個時候。如果你自己都放棄了，誰又能替你堅強呢？

### 最後，學會珍惜。

對自己，珍惜你的健康，珍惜你的擁有。同時，珍惜那些在乎你關心你的人，不要覺得他們的付出理所應當。讓我們感恩遇見，珍惜擁有！



都不是。”於是，他便越發喜歡安靜，沉浸在書香和藝術中。讓他上酒桌應酬，簡直就是煎熬。有的一人一句話來回說三遍，名片遞上七八次，他覺得特別沒意思。

戒掉了無用

的社交，他把時間留給了女兒、妻子，還留給了自己。他喜歡看書，愛讀洗練的文字，一套《魯迅全集》早已被他翻爛；他愛好彈琴，還會吹薩克斯、彈手風琴，用音樂獲得內心的平靜；他給女兒做糖人、面人，裁剪皮包，和妻子一起在屋裡享受歲月靜好。

曾經在網易雲音樂上看過這樣一條熱評：“到了一定年紀，我們就必須扔掉4樣東西：沒意義的酒局，不愛你的人，看不起你的親

戚，虛情假意的朋友。”我們一天只有24個小時，卻總是把大把的時間，花在了取悅無關緊要的人身上。一個浮于表面的人，會因為內心的空虛，而去無限度地將自己的快樂都寄託在他人身上。

過濾掉生命中那些無用的社交，才能在繁華浮躁的塵世中，活得清醒又獨立。

作家梭羅，曾一個人跑到瓦爾登湖邊上，獨居了2年2個月。他說：“我願意深深地扎入生活，吮盡生活的骨髓，過得紮實、簡單。”

蘋果創始人喬布斯，每天都穿着一模一樣的黑色毛衣、藍色牛仔褲。他說：“你赤裸裸的身無一物，還有什么理由不去追隨你的心。”

文學家葉嘉瑩，將自己的一生奉獻給了詩詞，生活簡單到極致。經常是清水煮幾片菜葉，蒸幾個饅頭，一頓飯就過去了，卻裸捐3500多萬。

### Less is more, 少即是多。

人生的美好，在於放下生命中不必要的累贅，斷離過分的慾望，捨棄無用的社交。

正如作家馬德所說：“這個世界，看似周遭複雜，各色人等，泥沙俱下，本質上，還是你一個人的世界。你若澄澈，世界就乾淨，你若簡單，世界就難以複雜。”

刪繁就簡，你會遇見更好的自己。



人生需要好一點兒的「演技」

在日本坐電車，時間久了發現一個與國內不太相同的風俗——不能讓座。日本的老年人和孕婦都不大希望自己成為受人矚目的弱勢群體，被照顧和謙讓總會讓人感到尷尬。

有一次我與朋友一同乘車，中途上來了一位老人。這位老人的年紀實在是太大了，拄着柺杖，須髮皆白，身體幾乎彎成了90度，還不停地小聲咳嗽。周圍的人都無動於衷，我如坐針氈，又怕站起來惹人側目，只好使勁拉了拉朋友的衣袖，問他怎麼辦。他想了想，說：“我們乾脆裝着要下車，給他讓座吧。”於是老人走過來的時候，我們站起身，向他點頭致意後走開。

眼看老人坐在了位置上，我舒了一口氣。剛在車門旁站定，朋友便使勁拉我一把，我懵懂地被他拽下了車。“你幹嗎？怎麼真的下車了？”我不解。他小聲說：“站在車上，老人和其他人總會看到我們剛纔是假意起身的，不如乾脆下車。”我笑他：“不過是心知肚明的事情，演戲而已。”他搖頭：“既然選擇不讓老人尷尬，就不要留下任何尷尬的可能性。演戲也要好一點兒的演技，才算是成全啊。”

深冬，去黑龍江朋友的家中過春節。給老人拜年時，朋友撲通一聲跪倒，把我嚇了一跳，眼見他虔誠地

全身伏倒，向笑得合不攏嘴的老人咣咣咣磕了幾個響頭，額頭都明顯紅了一塊。過後，我偷偷問他：“幹嗎那麼賣力？”他說：“我們這裏都要這麼磕頭拜年，磕得輕了老人會不高興，別人也會說你沒家教。”我說：“孝順不一定是要體現在磕頭上啊。工作順利，往家里拿點兒錢，改善生活質量，平時多陪陪老人多聊聊天，都能體現心意，不是嗎，何必非要形式主義？”他笑笑，說：“人老了，錢反而沒那麼重要了，有時候在乎的就是那點兒儀式感。你表現得重視，他就高興。就算哄，也要哄得像那么回事。老人雖然老了，但你是不是在敷衍，他還是看得出來的。”

某次去聽一位演講大師授課，他說，討人喜歡大都體現在說話的細節上。比如，不要說“謝謝”，要說“謝謝你”；不要說“抱歉”，要說“真的對不起”。想想還真是這樣，加了幾個字，聽起來就更具誠意。

出，騎自行車、乘公交車，甚至開車出行，他們和新老朋友徒步鍛煉、釣魚聊天、跳舞唱歌、攝影拍照等等。溫哥華的生活，在他們眼中不是孤單寂寞，而是豐富多彩。保持好奇的童心，年齡不是探索新生活的障礙。還有一種華裔老人是極品老人，和年輕人一樣愛美、穿着時尚，身段苗條、舞姿優雅，還酷愛照相，朋友圈的照片十分靚麗，不熟悉的人完全看不出她們已有孫輩。

多做自己喜歡做的事情，少操不該操的心，保持快樂的心情，注意健身鍛煉，我們完全可以從容、優雅地老去。(作者：星河)



## 當我們老了，當我們在變老...

很幸運，在溫哥華平靜的慢節奏生活中，我們越來越懂得自己想要什麼。於是，家里牆壁挂上一幅幅筆者雖不成熟卻很用心的油畫，這幾張是畫給孩子的，那幾張是畫給自己的，還有那張是想送給孩他爸的。一直酷愛欣賞藝術家們的畫作，不曾料到自己也能把五彩的顏色揮灑成喜歡的樣子。在變老的過程中，一張張地把心中想畫的畫描繪出，每每畫出一張，心里溢滿欣喜，無論別人怎樣評價它們。等到有一天筆者真的變老，看着這些畫作會欣慰，不會覺得人生留下了遺憾。

孩他爸參加了大溫當地的華人合唱團，近來在工作之餘也非常喜歡練歌。有一天唱着唱着忽然不解唱歌的意義何在？和合唱團學員一起參加演出，然後呢，有什么用么？是啊，沒什么用，他的唱歌應該和金錢、名利沒有任何關係。唯一的用處是，他唱歌時很用心投入，不滿意時一遍遍重新唱，最後自豪、享受地傾聽自己唱的歌，喜歡他歌聲的朋友也聽着很享受。

一般來說，大多數華人都是實用主義者，一件事件有用才做，沒用就不必浪費時間做。許多華人父母也是這樣教導孩子的，“你總玩那個干啥，能讓你考高分么，能讓你上好的大學么，能讓你找到好工作么？”從小養成習慣，衆

多華人均學會別做沒用的事情。可是這樣，我們活得好累。

在變老的過程中，嘗試做下改變，人生雖然不能從頭來過，但是憑藉個人努力，卻可以讓按部就班的人生路稍微拐下彎兒。那些看似無用卻又非常符合自己心意的事情，其實極其有用，它們能讓我們在快樂之中優雅、從容老去。中年父母也會從自身體驗中逐漸理解孩子，從興趣出發學習，比只學那些所謂有用的知識，更讓子女健康成長。你的興趣讓你快樂着變老，你孩子的興趣，能讓他們快樂地長大。

有一天，當我們真的老了，也可以老成不一樣的樣子。在大溫見過幾類華裔老人，一類華裔老人因為語言、環境不熟悉，總是宅在家里，或者幫着照顧孫輩，日子過得忙碌勞累又無聊乏味。

另一類華裔老人喜歡外

活到中年，一些人茫然失措，一些人努力尋求改變。女兒那次偶爾提起，“搞不清楚你和爸爸，為什麼你突然學起畫畫，爸爸又突然開始總是唱歌？你們之前從來就沒有做過這些事情。”為什麼呢？也許畫畫和唱歌一直是我和孩他爸從小愛做的事情，但在按部就班鋪開的人生之路中，我們忙着上學、考試、工作、結婚、生子。歲月流逝，驀然回首，猛然發現我們正在無可奈何地變老，但那些想做又沒有做的事情呢？就這樣拋之腦後么，不甘心。

活到中年，一些人茫然失措，一些人努力尋求改變。女兒那次偶爾提起，“搞不清楚你和爸爸，為什麼你突然學起畫畫，爸爸又突然開始總是唱歌？你們之前從來就沒有做過這些事情。”為什麼呢？也許畫畫和唱歌一直是我和孩他爸從小愛做的事情，但在按部就班鋪開的人生之路中，我們忙着上學、考試、工作、結婚、生子。歲月流逝，驟然回首，猛然發現我們正在無可奈何地變老，但那些想做又沒有做的事情呢？就這樣拋之腦後么，不甘心。

FaceApp